

瑰丽国宝法兴寺

□ 申修福

法兴寺原坐落于县城东南15公里处的慈林山，创建于北魏神龟元年（公元518年），距今已有1500年历史。隋唐以后，历代修建扩建。新中国成立后，法兴寺被列为国家重点文物保护单位。

法兴寺原来所处位置是慈林山煤矿的主要采掘区，地面陷落，经国家文物局批准，于1984年至1993年在慈林山西三里的翠云山上。搬迁后的法兴寺，仅续建外，其余均照原样重建。整个建筑依山势而建，从石阶、山门一直到前殿、中殿、后殿，层层升高，阶相连，构成一进三院的复建配套建筑，并保留了典雅、雄浑、庄重的古代建筑风貌。

法兴寺最有价值、被国内著名专家叹为观止的是舍利塔、红灯塔和圆觉殿十二尊宋塑圆觉像，合称为“三绝”。

舍利塔始建于唐咸平四年（公元673年）。是唐李渊第十三子郑惠王李元懿造潞州刺史时，亲自建造的。此塔通体用石条、石板砌筑而成，平面呈方形，边长8.8米，双层重檐楼阁式。塔内壁支撑着二层顶板，其中心处浮雕八瓣莲花藻井，外观似塔非塔，似殿非殿，似楼非楼，似堡非堡。可登、殿、楼、堡诸美为一体，形制秀古，造型别致，在全国独一无二。

牵马江湖，独饮一瓢水。沿途风细，走着走着，春天来了。那松软的草苔，那满树的绒绿，雾蒙蒙，轻软软，乍眼看，暖融融。

去年的衣衫已旧，今年的桃花新红”，有人这样子说，可我怎么觉得花儿还是去年的那一朵呢。依稀花树下那个久久不舍，徜徉花息的女子。

那个人挥一挥手，他也在花树下站了许久，而我只想与花儿蹭一面久违的重逢，脉语深邃，数我华年。

今年那个人我没有遇见，还好，满树的花儿应还是认得我的吧。与其说是树，不如说是花。是的，桃花开了，这一世江湖似曾徘徊，感动的让人不敢迟步，或许年复一年，紧赶慢赶，只是为了来看看这些花儿吧。

飘绕的时光如此温软。再没有哪个季节让人这般盈然，也再没有一个季节让人这般伤感。盈盈水绿，碧漾着孩童一般的清瞳。柔软柳条，漫卷流苏，青丝绦，如女子发带，似男子青衫，我站在水边，看了许久，许久。

等望得出了神，我继续赶路。江湖很大，与风纠缠，缠住我眉间的细，似风物，任何一点都能掀起我内心的波澜，缠着我尘的双足，而唯有春天到了，才能让我歇一歇，我内心的感性会暗淡这万顷柔软。

竹管乐齐鸟鸣，清音倜傥万古回。画眉，黄鹂，布谷……，于清晨的枝头唤醒了一座春城。风丝暖煦一般的纤弱，趁华年，当梳妆。那个好看的年复年，碧罗衣，馆红妆。

不计时光虚度，以记得的口吻怀念，以驻足的方式迷恋一场春事，让内心开出如春一般的盛世纷繁。懂得的人明了黛玉的忧伤，那个佩剑的侠客也未免凉风红尘，浩荡江湖，几番起伏，汹涌着内心的极致敏感。香烟放牧十里，千里，花儿各色，挨挨挤挤于山谷，当真声势浩大。那寂寞的眼睛何曾荒凉，我是人情客，饮马江河，世事流转，人世从未荒芜，繁华这春色迷人，也迷乱了我的心扉。

江湖独自行，婵娟于风物，三月忽现春光暖，四月暖，飘飘绕绕，摇曳于风中。花儿舒瓣，盈盈作舞，风儿吹来，又簌簌落瓣。

风儿，茵草坪，花儿齐飞乱，薄杏，梅腮，桃李，丁香，晚樱……，花儿一茬开遍，四月的山寺是否还会偷渡，半夜风敲门，不敢大胆，第二日，便开出来花瓣，在谁的眉间描绘，又落在了谁的心坎。

这世红尘，山里山外，古道溪岸，春秋轮转，风信，吹薄了衣衫，吹软了花开，那潺潺流淌不息的跌入四月温软的怀抱，山河万里川，江上轻舟去去，还此际万千繁繁。

在1990年，余华有幸听到了美国民谣《老黑奴》，中的老黑奴历经一生磨难，亲人纷纷弃他而去，然从未对命运抱怨，从未丧失勇气。老黑奴的故事也打动了余华，他决定创作一部关于苦难的小说。

1992年，余华的小说《活着》问世，荣获国内外诸多销量逾2000万册，更被著名导演张艺谋搬上大银幕。

品味《活着》，我们会发现，历经人生七苦，活着才是的幸运与勇气。余华在自序中写道：“我决定写下这样的小说，记录人对苦难的承受能力，对世界的热爱。写作过程让我明白，人是有着大爱而有着

我国古塔建筑中属凤毛麟角，独一无二。

燃灯塔，亦名长明灯，是佛教六种供具之一，始建于唐大历八年（公元773年）。此塔通体青石构建，塔身呈八角形，高2.4米，底座雕圆形仰覆莲瓣，上雕四门空心八角灯亭。每边雕束莲圆柱，柱与柱之间又雕有窗棂，夜间灯光由四门溢出，光耀全寺，蔚为壮观。任凭东西南北风吹来，灯光照燃不熄，长明灯由此而得名。底座周围还雕有六组情态各异的伎乐人和12只神兽。整座浮雕结构精巧，雕刻精细，古雅秀美，表现了盛唐时期石雕建筑艺术的高超水平，是研究我国唐代以前建筑艺术和石刻艺术的重要实物遗存。据称此种形制的灯塔，全国仅有3处，而这个是造型最精巧、雕工最精细，且保存最完整的一处，实为古石雕之珍品。

圆觉殿是寺内最大建筑物，殿高8米，占地600平方米，面阔三间，进深三间，石柱撑顶，六架檩悬山顶，斗拱肥硕，飞檐腾空，气势非凡。殿内有22尊彩塑佛像，除释迦牟尼为明塑像，其余皆为宋塑。正中砌凹字形正方形，边长8.8米，双层重檐楼阁式。塔内壁支撑着二层顶板，其中心处浮雕八瓣莲花藻井，外观似塔非塔，似殿非殿，似楼非楼，似堡非堡。可登、殿、楼、堡诸美为一体，形制秀古，造型别致，在全国独一无二。

靠墙塑12尊圆觉像，或裸露上身，或披衣露背，面庞圆润，高髻秀目，神态庄重飘逸，造型优美逼真，服饰色彩柔和，衣纹起伏流畅，富有韵律感，实为艺术精品，深得国内外专家珍爱。1993年，以我国著名雕塑家钱绍武先生为团长的“炎黄艺术之旅”考察团一行34人来到法兴寺，他们面对12尊圆觉像拍手叫绝，发出声声惊叹，称之为“宋塑之冠”、“平生所未见的艺术杰作”和“不可多得的国宝”。

法兴寺山门石阶下的“金鸡报佛台”，是法兴寺搬迁后发现的又一奇观，每当游人在此双手拍打，或用脚踩，如鸡鸣般的回声清脆悦耳，又如青蛙鼓鸣，令人叫绝。这一现象有待科学家研究考证。法兴寺自唐宋以来，游人不绝，各朝显贵要员和文人墨客，多在此留下了足迹和赞美诗篇。仅见于文字记载的就有唐玄宗李隆基，唐郑惠王李元懿、徐王李元礼；宋仁宗时的宰相王曙，给事中孙冲，宋神宗时的龙图阁直学士王益柔，明代宰相刘龙，明宪宗时的潞州卫明威将军顾荣等。金人程翫的法兴寺后，曾以“梦江南”曲牌写下20首词，盛赞慈林山法兴寺的景观。

今日的法兴寺，已成为一处越来越兴盛的爱国主义教育基地和旅游圣地。

樊喜宗的诗

灵湫庙游

发鸠山脚庙堂行，帝女神传史载名。
殿下圣泉流不断，水经注里有丹城。

精卫神鸟

精卫原名叫女娃，开天炎帝小闺花。
除魔身死成神鸟，丹地千年万道霞。

精卫填海

帝女除魔命冤，谋福百姓感青天。
变身神鸟填东海，精卫流芳百万年。

神农炎帝

发鸠百草自尝先，觅谷为民心对天。
首创农耕功盖世，神传史载几千年。

雀斑断虎

敢擒凶虎上公堂，断案降它孝老娘。
明镜高悬千古颂，神传长子永流芳。

精卫诗

晋有长子县，威名天下传。
神鸟能填海，世人皆惊叹！

三皇五帝始，中华民族源。
炎帝部落尊，家住发鸠山。
其女名女娃，聪慧又能干。
助父尝百草，带民种谷先。
为民造福祉，再苦心也甜。

东海有黑龙，作恶已多端，
发洪毁民宅，淹没百姓田。
女娃持宝练，刺向黑龙咽，
黑龙立败阵，东海深处钻。
女娃不歇脚，率众建家园。
未灭黑龙害，女娃心不安，
只身沿路走，巡视到海边，
不防黑龙阴，狂涛巨澜。
女娃没提防，殒命在深渊。

女娃为救民，英名感动天。
赐她变神鸟，重回发鸠山。
神鸟见民苦，不禁泪涟涟。
发誓填东海，为民灭祸端。
口衔木石飞，往返千百遍。
饥饿不叫苦，身累无怨言。
势弱不畏强，勇敢终如愿。
其飞发悲声，惭愧二字连。
人们谐其音，称她精卫仙。

古有精卫鸟，后有愚公篇，
中华民族魂，永传万万年。

紫云山游

□ 王怀锁

景区门楼宏观建，华丽建筑广场宽。
水质梯道开山路，踏上天桥登云间。
千年白松抬手笑，鸟语花香歌舞欢。
花岗台阶仿水道，轻松翠柏绿公园。
后羿功高三峻岭，嫦娥红娘庆丰年。
历史文物崇庆寺，北宋之冠国宝传。
千佛殿中金光闪，大士殿里华贵颤。

神话精卫湖

□ 李小红

女娃炎帝女，化鸟作灵神。
填海书悲愤，移山度劫尘。
镜湖新语梦，精卫美名春。
漳水润丹地，天鹅绿锦屏。

□ 关晓云

杨絮飘飘，
如梦幻的景象，
飞落大地似雪飘。
杨絮飘飘，
如同雪花般飘落。
你轻盈的身姿随风舞。
杨絮啊杨絮，
让视线变得模糊。
杨絮啊杨絮，
是人们的不适与烦恼。
然而，你的美丽背后，
让你不再如此飘零。
但愿来年的春天，
能够与你和谐共处。
那时，沁源春的杨絮，
你是否知道自己的罪过？



刊头题字：
苗志杰

要活得高兴，穷点儿也无所谓。”钱确实是个好东西，但并不是每个人都能成为有钱人。钱多有钱多的活法，钱少也有钱少的活法。只要过得开心，穷点儿也没什么大不了的。

人要是累得整天没力气，就不会去乱想了。沈从文先生说：“我一生最怕是闲，一闲就把生命的意义全失去了。”福贵从少爷到农民身份的转变，为了养家糊口，选择种地为生。人一旦过于闲逸，杂念就会偷偷产生。人活得太闲，杂念丛生，最终会成为一种负累。闲得太久，行动越来越慢，心志越来越懒惰。梵·高治愈胡乱作画，

怕的是你失去了战胜困难、勇往直前的决心。生命就像一条单行道，只能向前走，无法回头。人生路上，没有什么过不去的坎。只要活着，就是最大的幸福。

有些事，只能一个人做；有些关，只能一个人过；有些路，只能一个人走。福贵的儿子有庆为了救春生的妻子，献出了年轻的生命。面对昔日的战友春生，福贵坦诚地说道：“你欠了我一条命，来世再偿还吧。”当爱女凤霞离世之后，福贵将女婿二喜视为己出，两人相互扶持，共度余生。然而，二喜最终死于意外事故，留下年幼的孙子无人照料。尽管命运如此残酷，福贵仍旧以乐观